



徐王婴：产业、资本、市场—— 坚定看多，浙江经济“三驾马车”跑起来



文/意见领袖专栏作家 徐王婴



“日光斜照集灵台，红树花迎晓露开。”

本是银妆素裹的大雪季节，江南大地却洋溢阵阵早春的气息。

连日来，杭州、嘉兴、宁波、金华等地纷纷开启“千团万企拓市场抢订单行动”的“抢跑模式”。踩着中央政治局会议“全力拼经济”的“话外音”，首届全球数字贸易博览会、重大项目用地报批集中攻坚等行动纷纷拉开序幕。虽然仍处于疫情反复和“三重压力”的挑战期，但浙江经济界所绽放的活力预示了逆流而上、高质量发展的大势。

产业基石，浙江经济的“四梁八柱”更坚固

回望浙江经济，大批“草根浙商”在 20 多年前以贸带工，“前店后厂”地“点火”浙江制造业，至 2003 年之前形成一批如温州皮鞋、嵊州领带、宁波家电等块状特色产业。但早期“浙江制造”处于产业链的“低

端”与“末梢”。之后，浙江在“八八战略”的指引下，开启了传统制造业的转型升级战；而随着浙江奋力扛起高质量发展建设共同富裕示范区的重大使命，又瞄准建设全球先进制造业基地和数字变革高地的目标，奋力夯实浙江产业经济的基石。有数字显示：2021年，浙江省制造业增加值首次突破2.5万亿元，占GDP比重34.5%；加上第三产业中与制造业紧密相关的生产性服务业，占GDP比重超过60%。产业经济的底盘扎实稳固。

近年浙江省提出构建“415X”产业集群，打造全球先进制造业基地的目标。据此计划，到2025年浙江“415X”产业集群营业收入将超10万亿元。其中，“4”是新一代信息技术、高端装备、现代消费与健康、绿色石化与新材料等4个万亿级产业群，“15”就是数字安防与网络通信、集成电路、智能光伏等15个千亿级产业集群，“X”就是若干个百亿级“新星”产业群和未来产业先导区。据此，全省上下如火如荼地开展着先进制造业集群的竞赛。

值得一提的是：从当前的浙江制造来看，“应用端”和“产业端”比较成熟，但“创新端”和“基础端”不够强，原始创新、高新技术、创新能力等与国际先进水平相比仍处于“跟跑”阶段，核心技术“卡脖子”问题仍然存在。要想真正占据产业链的优势位置，还必须矢志不渝砥砺前行，克难攻关。

有消息称，今年召开的全省细分行业中小企业数字化改造推进会上发布：到2025年，浙江产业数字化要实现“三个全覆盖”。即百亿以上产

业集群工业互联网平台全覆盖、规上工业企业数字化改造全覆盖、细分行业中小企业数字化改造全覆盖……浙江正以数字化为引擎，在产业数字化的进程中不断推动科技创新。与此同时，杭州城西科创大走廊，杭州、宁波未来科技城等创新高地，正在串起一批高能级科创平台和创业热土，铸就浙江经济更强的“产业力”。

资本活水，浙江经济的“血液流动”更充盈

正所谓“兵马未动，粮草先行。”金融是实体经济的血脉，是产业发展的“先行者”。不得不说，浙江经济的发展，金融资本，尤其是民间资本立下了汗马功劳。另一方面，产业经济的繁荣又反哺了浙江金融业的“一骑绝尘”。

有数字显示：2021年浙江存款余额超过17万亿元，增速达12.2%；今年10月末，存款余额则超过19.1万亿，增速达14.6%；创下了金融存款全国前三的业绩。

成绩的背后是“金融回归本源，服务实体经济”的战略定位和持之以恒的努力。诚然，浙江资本，尤其是民间资金，从一开始就与浙江的实体经济息息相关。有数字为例：早在2003年上半年，浙江省完成全社会投资1857亿元，同比增长38.8%，其中民间投资的比重达到58.4%！时至近20年后的今天，以基金小镇为代表的各类私募基金，纷纷以股权投资等形式滋润实体经济，成为浙江产业升级的重要推力。2009至2022年，浙江股权投资金额合计达7397亿元，居全国前五。

另一方面,浙江早在 2017 年就发布了推进企业上市和并购重组的“凤凰行动”计划。五年来培育了数以百计的龙头企业和数以千计的骨干企业,境内外上市公司新增 350 多家,累计达 750 多家,境内上市公司总数和新增上市公司数量均居全国第二。

而金融资本的意义,对于浙江来说绝不止于上市公司与规上企业,更在于其对中小微企业的“灌溉”。为此,浙商银行、杭州联合银行等金融机构纷纷以创新为引擎,不断优化小微企业金融服务。另有数字显示:今年 1-9 月,浙江省社会融资规模新增 3.03 万亿元,同比多增 3434 亿元;在创下民企发债“全国第一”的同时,还创下了五个“全国领先”。即:信贷规模增长全国领先、重大项目金融支持全国领先、制造业金融支持全国领先、共同富裕金融服务全国领先、综合融资成本稳中有降全国领先.....

毋庸置疑,浙江经济的百舸争流中有金融资本的穿针引线和添砖加瓦乃至输血引流。另一方面,也正是活力森森的民营经济与产业基础滋养了浙江“资本力”,这颗参天大树。

市场活力,浙江经济的“四肢百骸”更矫健

预览已结束,完整报告链接和二维码如下:

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_50491

